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Lantbruksledaren

SAM-ansökan 2012
Arealerna för jordbruksmarken kontrolleras löpande 
av Jordbruksverket. Om blockens referensareal har 
minskat kan du behöva ändra i din SAM-ansökan. 
Gå därför in och titta till dina block i SAM Inter-
net nu i september, innan Länsstyrelsen påbörjar  
arbetet med administrativa kontroller för översökta 
block. 

Hitta blockförändringar
Du kan kontrollera om du har några nya block- 
förändringar genom att gå in i SAM Internet och titta i  
rapporten "Mina fel och varningar". Där kan du se 
vilka block som har ändrats efter det att SAM-ansö-
kan skickades in. Rapporten öppnas automatiskt när 
du klickar på fliken "Översikt". Om du har block som 
har ändrats visas "Fel nr 174" och "Varning nr 172" i  
rapporten. 

Måste SAM-ansökan ändras?
Om blockens referensareal har minskat efter ny inven-
tering behöver du bara ändra din ansökan om skillnaden 
mellan den totala arealen du har sökt stöd för och den 
totala arealen efter blockens ändringar är större än tre 

procent eller två hektar. Om ändringarna är mindre 
än tre procent eller två hektar behöver du inte ändra 
SAM-ansökan. Om du haft fältkontroll eller meddelats 
om fältkontroll kan du inte ändra dina arealer. Du kan 
inte heller ändra de block som du i år anmält som ny 
jordbruksmark eftersom Länsstyrelsen redan kontrol-
lerat den marken. Kontakta Länsstyrelsen om du har 
frågor eller behöver hjälp.

Preliminär tidsplan för utbetalningarna av SAM-2012 

Miljöersättningar och kompensationsbidrag
●● 11 oktober delutbetalning (75% av totala beloppet)
●● 27 december
●● 31 januari 2013, därefter löpande varje månad

Gårdsstöd
●●  3 december
●●  27 december
●●  17 januari 2013, därefter varje vecka

Kvalitetscertifiering
●● under våren 2013

Viveka Appeltofft

Just denna eftermiddag skiner solen sådär vemodigt 
med både hög luft och lite eftersommarvärme. De  
flesta områden i länet tycks ha klarat sommarens 
myckna regnande bra, även om några fått mer vatten 
än önskvärt. 

Arbetet med återkrav av gårdsstöd för åren 2009 
och 2010 pågår och preliminära beslut skickas nu ut. 
Det är viktigt att läsa och komma in med synpunkter 
inom tio dagar. 

Nu pågår intensiva diskussioner om Jordbruksver-
kets tekniska underlag för Landsbygdsprogram 2014 
till 2020 som gått ut på bred remiss från Landsbygds-
departementet. Underlaget består dels av många olika 
förslag till åtgärder, dels förslag till nya nationella mål 
för den ekologiska produktionen. En rad förenklings-
förslag jämfört med nuvarande program presenteras 
också. 

I underlaget föreslås en kraftfull satsning på bred-
band för att uppnå regeringens digitala agenda som 
innebär att 90 procent av landsbygdsbefolkningen ska 
ha tillgång till snabbt bredband år 2020. Dessutom 
föreslås att Leader ska tillämpas som en metod för 
landsbygdsutveckling i hela landet. Men om budgeten 
blir begränsad föreslås att storstadsregioner och  
tätortsnära landsbygd nära större städer inte ska ingå i 
Leader. Det är förstås något som vi motsätter oss och  
som kan bli negativt för länet, inte minst om det drab-

bar den glesbygd vi har i Stockholm Skärgård. 
Temat för detta nummer är Det betade landskapet. 

Vi vill visa bra exempel på hur jordbruket både kan 
producera kött av hög kvalitet och vara en förutsätt-
ning för ett värdefullt odlingslandskap. Lönsamhet 
och rimliga arbetsvillkor är viktiga faktorer för att fler 
ska vilja och våga satsa på produktion med betesdjur. 
Den lokala marknaden i Stockholm utvecklas och 
erbjuder många möjligheter tack vare många konsu-
menter med stort intresse för god mat och miljö. 

Rönen varierar om den negativa klimatpåverkan av 
nötkött och den positiva klimatpåverkan av permanenta 
betesmarker som kolsänkor. Vi kan konstatera att djur 
som föder sig själva på permanenta betesmarker i alla 
fall inte konkurrerar med oss människor om födan. 

I Stockholm finns också omkring 50 000 hästar, en 
betesresurs med stor potential som säkert skulle kunna 
nyttjas ännu bättre. Det gäller bara att hitta lösningar 
som passar både djurhållaren och betet, något som vi 
säkert kommer att återkomma till i Landsbygd i Cen-
trum framöver.

På annonssidorna erbjuder vi många olika utveck-
lingsmöjliheter. Missa inte den nationella konferensen 
för kvinnliga företagare i Vaxholm. 

    
Ulrika Geber
Lantbruksdirektör
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Nytt kontonummer

Länsstyrelsen fortsätter arbetet med att utreda 
vad som ska återkrävas till följd av inventeringen 
av jordbruksmark som Jordbruksverket genom-
förde åren 2008 till och med 2010. Stöd som har 
betalats ut för mark som inte uppfyller kraven på 
jordbruksmark måste betalas tillbaka. 

Kontrollera uppgifterna i återkravsbeskedet
Just nu utreds gårdsstöd som betalats ut under åren 
2009 och 2010 och kommer att följas av 2008 längre 
fram under hösten och vintern. För miljöersättningar 
och kompensationsbidrag utreds återkrav för alla år 
och det arbetet fortsätter under resten av året. 

Du som är berörd av ett återkrav av gårdsstödet 
kommer att få ett preliminärt besked om återkrav. 
Detta grundar sig på Jordbruksverkets inventering av 
jordbruksmark. Länsstyrelsen gör ingen ytterligare ut-
redning om vi inte får in synpunkter. Därför är det vik-
tigt att du kontrollerar uppgifterna. Om du tycker att 
det finns fel i underlaget ska du skicka in synpunkter 
skriftligt till Länsstyrelsen. 

Kvittning mot årets utbetalning
Återkraven för gårdsstöd från åren 2009 och 2010 
måste vara beslutade innan arbetet med 2012 års 
gårdsstödsutbetalning börjar. Det är därför viktigt att 
du skickar in dina synpunkter så fort som möjligt om 
du hittar några fel. 

Formella beslut om återkrav har börjat skickas ut, 
och återkraven kommer i största möjligaste utsträck-
ning att kvittas mot utbetalningarna av 2012 års stöd. 
För att det ska kunna göras, måste du skicka tillbaka 
delgivningskvittot som följer med återkravsbeslutet så 
fort som möjligt.

Maria Strömberg

Återkrav efter inventeringen 
av jordbruksmarkLänsstyrelsen gör inte längre ändringar av konto-

nummer i Jordbruksverkets system. Du som söker 
SAM eller stöd inom Landsbygdsprogrammet och 
behöver ändra kontonummer ska därför göra det hos 
Jordbruksverket. Med e-legitimation kan du som sö-
ker SAM ändra direkt via ”mina sidor” som du når 
via Jordbruksverkets webbplats. Annars använder du 
blanketten ”Anmälan – ändring av kontonummer” 
som laddas ner från Jordbruksverkets webbplats, 
www.jordbruksverket.se

Viveka Appeltofft

Kontrollera ditt utdrag ur CDB-registret

Du som har nötkreatur och söker jordbrukarstöd fick 
under vecka 35 brevet ”Kontrollera dina uppgifter i 
CDB” med utdrag ur Centrala nötkreatursregistret. 
Kontrollera så att uppgifterna om vilka djur som finns 
på din produktionsplats stämmer. Hur du rättar dina 
uppgifter står i brevet.

Viveka Appeltofft

Stämmer CDB

Foto: Rose-Mari Åkerström

Sedan den 14 juni i år gäller nya regler för när ett stall 
måste förprövas och vilka undantag som gäller. Kra-
vet om förprövning gäller för dig som tänkt bygga om, 
bygga till eller bygga nytt djurstall för dina djur. 

För att se om förprövningsplikten gäller för dig kan 
du besöka Länsstyrelsens webbplats eller ringa Läns-
styrelsens förprövningshandläggare.

Elin Agnvall, 08-785 43 90
Agneta Hermansson, 08-785 49 47
Malin Langenfors, 08-785 43 83

Nya regler om förprövning
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Sandemars naturreservat ....
…. är av riksintresse för naturvård, kulturminnesvård 
och friluftsliv samt Natura 2000-område enligt såväl 
fågeldirektivet som art- och habitatdirektivet. Områ-
det hyser en mångfald av odlingslandskapets naturty-
per däribland vidsträckta havsstrandbeten och andra 
naturbetesmarker. Sandemars rikkärr hör till landets 
främsta, och har en mycket skyddsvärd flora och fauna. 
Strandbetena och de grunda vattenområdena i områ-
det är kända för sin betydelse för fågellivet. Svärdsnäs-
viken har höga värden som grund, trösklad havsvik. 
Ändamålet med reservatet är att bevara och vårda ett 
kustnära herrgårdslandskap med dess stora natur-, kul-
tur- och skönhetsvärden samt rika växt- och djurliv.

Vi sitter i köket hos Rolf och Tina Norlin på Ham-
marby Gård i Haninge. Utanför strilar regnet och 
från köksfönstret ser vi med flocken basjkirhästar i  
södersluttningen på andra sidan vägen. Dom är 
väldigt vackra, men inte anledningen till besö-
ket. Vi ska prata om stutar och kvigor som betar 
på värdefulla strandbeten, om produktion av  
kvalitetskött och om konsumenterna som vill äta 
sig till ett värdefullt landskap.

Två djurslag
Det hörs fortfarande att Rolf kommer från Väst-
manland. Som ung industriarbetare och lantarbetare  
sökte han till Sala lantbruksskola i slutet av 70- 
talet. Då var det svårt att komma in, men Rolf blev  
antagen. Kanske var det rekommendationsbrevet 
från Anders Weijryd, då präst i Sala, nu ärkebiskop, 
som avgjorde.

Efter enträget arbete, letande efter en gård och för-
värvstillstånd kunde Rolf i början på 80-talet få arren-
dera Hammarby Gård i Haninge. Efter några år fick 
han möjlighet att köpa gården från kommunen. Till en 
början satsade Rolf på mjölkkor men lönsamheten var 
dålig och vid millenniumskiftet såldes kor och mjölk-
kvoter. 

Istället utvecklades två nya produktionsgrenar på 
gården; köttdjursproduktion och hästverksamhet med 
bland annat egen uppfödning av basjkirhästar. Rolf 
ansvarar för köttdjuren och Tina för hästarna. Idag är 
också hästinackordering, ridverksamhet och utsädes-
odling av höstvete viktiga delar av företaget.  

Två betessäsonger
Rolfs koncept har varit att köpa tjurkalvar från närlig-
gande mjölkproducenter. Tjurarna kastreras och föds 
upp som stutar med bete på naturbetesmarker. Det 
vanligaste är att han köper kalvar av mjölkras, men 
det händer att han får några med köttrasinslag. Idag 

köper han främst från två mjölkgårdar och från Berga 
naturbruksgymnasium, alla inom några få mils radie. 
Som mest har det varit 150 köttdjur på gården. 

Vid Sandemars slott, som ligger i Stockholms in-
nerskärgård strax väster om Dalarö, arrenderas om-
kring 100 hektar värdefulla strandbeten, se faktaruta 
nedan. Stutarna hinner med två betessäsonger under 
sin uppväxt och släpps ut på bete så tidigt som möj-
ligt på våren. Strandbetet är ganska magert och Rolf 
menar att kalvarna behöver vara födda före jul för att 
klara den första säsongen. Under sitt första år får stu-
tarna mest vallfoder hemma under vintern, men efter 
den sista betessäsongen behöver de komma hem och 
äta upp sig med kraftfoder. 

- De kan se lite tunna ut när de kommer hem från 
betet men efter några månader med bra utfodring ger 
de ett bra köttutbyte, säger Rolf. 

Idag går allt kött till Ö-slakt, det lokala slakteriet i 
Tavastboda på Värmdö, och köttet har god klassning. 
I medel väger Rolfs djur 331 kg slaktade efter att ha 
gått till slakt vid 25,5 månaders ålder och klassar sig 
i formklass O och fettklass tre. Ö-slakt sköter all för-
säljning av köttet. Rolf och Tina har möjlighet att ta 
hem köttlådor till gårdsförsäljning, men tycker inte att 
de riktigt har tid eller logistik för den hanteringen. 

Två finkrogar
Svartengrens på Tulegatan och Lux på Lilla Essingen 
är två köttrestauranger i lyxklass som använder betes- 
kött från Ö-slakt och Hammarby Gård. Rolf och Tina 
beställde själva bord på Svartengrens helt nyligen. 
Hälften av menyns rätter hade namn med anknytning 
till Hammarby Gård. 

- Mest förvånande var nog priserna och det sätt som 
bordsgrannarna diskuterade smak och kvalitet på det 
kött som kom in på tallrikarna. De pratade som om 
det gällde en vinprovning, minns Tina. Själv tycker 
hon mest att ett bra kött är ett bra kött, det vill säga att 

Foto: Rose-Mari Åkerström
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Fakta om Hammarby Gård
Areal: På gården odlas  200 ha spannmål, 100 ha 
vall och arrendet består av 100 ha naturbetes-
mark.
Produktion: Köttproduktion, hästverksamhet och 
utsädesodling av höstvete.
Djur: Drygt 150 stutar och kvigor, 50 basjkir-
hästar och 20 inackorderingshästar.
Antal anställda: 4,5 heltider 

fettet är väl insprängt i musklerna. Och kanske är det 
ändå där hemligheten ligger. 

Rolf jämför med branschtidningarnas fokus 
på jämn köttillväxt för bästa produktionsresultat. 
Här är istället en lång och ojämn tillväxt en del av  
affärsidén. De långa betesperioderna på magert bete 
och med mycket rörelse i kombination med perioder 
av bra vallfoder och till slut fri tillgång till grovfoder 
och anpassad mängd kraftfoder, ger just ett sådant 
bra kött med insprängt fett och mycket smak. 

Två inkomster från betesmarken
Det svåra är att få tillräckligt bra betalt för god kött-
kvalitet, och för slakteriet att få tillräckligt betalt för 
köttfärsen och framdelsbitarna. Trots ett stort intresse 
bland konsumenterna för närproducerad mat och för 
traditionella maträtter och långkok, kan det vara svårt 
att få avsättning till bra pris för hela djuret. Men Rolf 
klagar inte. 

Strandbetet ger intäkter både från köttet och i form 
av åtaganden med miljöersättningar inom Lands-
bygdsprogrammet. Eftersom betesmarkerna också är 
reservat får han även ett visst stöd för stängsling och 
djurtransporter. 

Två styrkor bakom företaget
”Vilken är min starkaste sida” ropar Rolf till Tina inne 
på kontoret med anledning av vår sista fråga. Svaret 
kommer blixtsnabbt från Tina; ”det är jag”. En stund 
senare enas de om att de alltid tyckt om att arbeta hårt 
och att de haft många idéer som de, både gemensamt 
och var och en för sig, lyckats förverkliga i företaget.

Rolf tycker att Tina har bidragit med nytänkande i 
företaget och Tina tycker att Rolf har en bra förmåga 
att bygga goda relationer och hitta andra att samverka 
med.

Om framtiden
- Vi måste ha automatiserad utfodring och utgödsling 

i alla stallar och ligghallar, annars kommer inte nästa 
generation vilja ta över, konstaterar Rolf och tillägger 
att det också behövs en möjlighet att ta ledigt ibland.

Idag arbetar två av Rolfs barn hemma på gården 
plus en och en halv anställd. Det har varit en förutsätt-
ning för att orka fortsätta med alla djuren. Rolf känner 
att han får uppskattning för det jobb han och hans djur 
utför från flera håll, och det är viktigt. Annars hade 
kanske påfrestningar som de ändrade villkoren i betes-
marksersättningarna tagit för mycket på krafterna och 
viljan att fortsätta. 

Efter att ha dragit ner på djurantalet är antalet på 
uppgång igen. Rolf funderar på att försöka arrendera 
ännu ett vackert och värdefullt strandbete, men då 
behövs det ytterligare betesdjur och därmed också  
ytterligare stallbyggnader. Hur det går får framtiden 
utvisa, men i slutet av november väntar en välbehövlig 
semestervecka, hör vi innan vi stänger ytterdörren. 

Ulrika Geber och Åsa Pettersson

Rolf ser till sina djur på Sandemars strandbete. Foto: Rose-Mari  Åkerström

Basjkirer betar bra
Även gårdens hästar betar naturbetesmarker på 
somrarna. Rolf och Tina tycker att hästarna gör ett 
bra jobb som naturvårdare, särskilt basjkirerna. Basj-
kirhästar har sedan urminnes tider hållits på magra 
beten. De har lätt att lägga på hullet och till och med 
tistel och buskar går ner med samma förtjusning.

Foto: Rose-Mari Åkerström
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Landskapet runt Stockholm behöver betesdjuren 
och i Stockholm finns en stor, hungrig befolk-
ning och väldigt många restauranger med kött på  
menyn. Men hur kan kött från länets hagar nå ut 
till den marknaden? Kan man sälja det betade 
landskapet med de produkter som landskapet 
och betesdjuren producerar och vilka utvecklings- 
möjligheter finns för länets nöt- och fårproducen-
ter? Landsbygd i Centrum har frågat personer med 
erfarenhet av att sälja kött via olika marknads- 
kanaler om detta. 

Marknad för mervärden
Svenskt Butikskött AB levererar kött till butiker, stor-
kök, grossister och industrin. De är störst i Sverige på 
ekologiskt kött och marknadsför bland annat ”Smak 
av Gotland” med kött från djur som fötts upp på öns 
ört- och kalkrika marker. Där arbetar Dirk van der 
Krogt som är kategoriansvarig för ekologiskt kött, 
chark och fågel. Han menar att marknaden är god för 
att sälja kött med mervärden, såsom ekologiskt eller 
närproducerat och berättar att företaget ökar försälj-
ningen av ekologiskt kött i snabb takt. 

- Kopplingen till det betade landskapet är tydlig när 
det gäller ekologiska produkter. Betet ingår i KRAV-
reglerna och konsumenten som väljer ekologiskt kött 
eller mjölk räknar med att djuret gått ute och betat. 
Men att i stort sett alla får och nöt i Sverige går ute 
på bete under delar av året, även i konventionell 
produktion, känner inte alla konsumenter till. Så för 
kött och mjölk som inte är ekologiskt finns utrymme 
att tydliggöra betet som ett mervärde och utveckla  
någon form av koncept, tror Dirk och tar exem-
plet ”betesmjölk” som marknadsförs i bland annat  
Danmark. 

Med avsändare på menyn
Markus Femling är produktspecialist hos restaurang-

grossisten Menigo och har lång erfarenhet av att  
arbeta med kött och köttkvalitet. Han bekräftar bilden 
av att konsumenten som väljer ekologiskt samtidigt är 
medveten om han eller hon därmed gör ett val som 
gynnar det betade landskapet. Han ser en tydlig trend 
med allt fler restauranger som vill kunna erbjuda kött 
med en tydlig avsändare på menyn, men ändå före-
kommer det i ganska liten utsträckning. 

- Problemet är att för en enskild lantbrukare kunna 
leverera en viss styckningsdetalj av rätt kvalitet till 
en restaurang som vill ha den på sin meny i kanske 
sex månader. Det är inte så lätt, och sedan återstår 
att få avsättning för resten av det slaktade djuret, 
inte bara den del som krogen ifråga har på menyn. 
Branschen talar om det anatomiska ansvaret, det vill 
säga att köpa mer än bara en del av djuret. Finkrogar 
kan anpassa menyn efter vad de har för råvaror och 
kan på så sätt lättare ta det ansvaret än en à la carte  
restaurang med fast meny, förklarar Markus. Han 
menar att det smartaste för producenten är att sälja 
köttet direkt till konsument i köttlådor. Då får man 
enkelt avsättning för alla delar, även om det såklart 
kräver tid och engagemang. 

Direkt från gården
Staffan Ahrén på Husa Gård i Vallentuna säljer eko-
logiskt kött och charkprodukter direkt till konsument. 
På gården, som också har ett eget slakteri, betar både 
nöt och får. På gården finns även grisar. Staffan har 
sålt direkt till konsument länge. På hemsidan står 
”Husa Gård producerar livsmedel utan onaturliga 
tillsatser – vare sig på åkrarna, i fodret eller i våra 
produkter. Förutom att det bidrar till öppna landskap 
och biologisk mångfald så smakar våra produkter 
godare”. Den typiska konsumenten som handlar på 
Husa Gård är en familj som åker från Stockholm för 
att köpa kött med en högre kvalitet från djur som haft 
det bra. 

Foto: Mette Kjöbek Petersen

Lokala samarbeten mellan köttproducenter:
Lundkovallkött är ett nystartat samarbete mellan 
köttproducenter i Roslagen, www.lundkovallkott.se 
Ö-slakt och Ö-märkt är två samarbetsprojekt i skär-
gården, www.omarkt.se
Upplandsbondens har en webbplats där du kan läsa 
mer om deras verksamhet, www.upplandsbondens.se
Inspireras av Gröna Gårdar som finns i Västsverige, 
www.gronagardar.se
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- På Husa säljer vi med kvaliteten som huvudargu-
mentet, men kopplingen till betet är tydlig eftersom 
vi inte använder spannmål till nöt och får, utan bara 
bete och grovfoder. Det är det som ger köttet sin höga 
kvalitet, berättar Staffan. Han upplever att det finns 
en stark efterfrågan. Han berättar att han skulle kunna 
sälja mycket mer om bara produktionen räckte till. 
Han får regelbundet förfrågningar även från restau-
ranger, butiker och skolor men kan helt enkelt inte  
erbjuda de volymerna. 

- Jag bedömer att det finns utrymme på marknaden 
för fler som säljer kött direkt till konsument via till  
exempel köttlådor, men då måste man också erbjuda 
något utöver köttet i butiken. Här spelar trovärdig-
heten en viktig roll, att kunden kan känna sig tryggare 
med att produkten håller vad den lovar, än om man 
köper en "anonym" köttbit i butiken, säger han.

Markus Femling på Menigo vill gärna se en utveck-
ling av produktionen av djur som fötts upp på bete 
och grovfoder, men utan spannmål eller soja, såsom 
man gör på Husa. Han menar att det ger en smak och 
kvalitet som är svårslagen. Man är duktig på detta i  
Storbritannien och på Irland, men i Sverige är det 
ännu ovanligt. 

Samarbete som ger möjligheter
För lunchrestauranger och kommunala storkök hand-
lar det om stora volymer. Senaste året har Markus  
Femling haft kontakt med flera kommuner som till 
sina kök ställer krav på miljö, djuromsorg, närprodu-
cerat med mera i sina upphandlingar. Här handlar det 
om att en enskild lantbrukare inte kan leverera den 
mängd köttfärs som ett skolkök behöver. 

Markus tror på olika koncept där producenter går 
samman i det geografiska närområdet och etablerar, 
säg ”Kött från Roslagen” eller ”Södertörnskött” och 
tillsammans planera för att kunna leverera rätt sak vid 
rätt tidpunkt och kunna erbjuda tillräckliga volymer. 

Och om anatomiskt ansvar börjar tas med i offentliga 
upphandlingar så vore det naturligtvis välkommet. 

För svenskt lammkött ser Markus en annan viktig 
anledning att samarbeta. Här finns en efterfrågan från 
restauranger men mycket slaktas under några få höst-
veckor och restaurangerna vill ha en jämnare och mer 
förutsägbar tillgång över året. Om flera lammprodu-
center tillsammans planerade sina lamningar skulle de 
kunna erbjuda råvaror över en längre tid. Då skulle det 
vara lättare att sälja till restauranger. 

Ett exempel på ett samarbete mellan producen-
ter är Upplandsbondens. Här samarbetar 40 ekolo-
giska gårdar i Uppland, varav fyra i Stockholms län.  
Under namnet Upplandsbondens säljer man kött 
till restauranger och storkök och i butiker, främst i  
Uppsala, men också i köttlådor direkt till konsument. 
För dem är bete ett försäljningsargument och på deras 
webbplats står: ”Alla djur på gårdarna betar på natur-
beten så att flora och fauna gynnas på bästa sätt”. 

En av gårdarna som levererar nötkött till Upplands-
bondens är Häverö prästgård där Sune Strömberg är 
lantbrukare. Han berättar att det ger honom ett bättre 
pris. 

- Men det är också positivt med kopplingen mellan 
produkterna och det arbete man gör med djuren och 
markerna som blir synlig för konsumenten som hand-
lar, säger Sune. 

Stora grossister som Menigo har tidigare inte haft 
samarbeten med enskilda lantbrukare. Men som ett  
resultat av den växande efterfrågan på produkter med 
en tydlig avsändare har några sådana samarbeten  
inletts, dock ännu inte i Stockholms län. 

Fler exempel på samarbeten mellan producenter 
kan du läsa om i faktarutan nedan, och i reportaget på 
sidorna fyra och fem kan du läsa mer om kopplingen 
mellan tuva och tallrik, eller mellan hagen och magen, 
om man så vill. 

Hanna Williamsson

Landsbygdsprogrammet bidrar till investeringar
Den som vill investera i sitt lantbruk eller landsbygds-
företagande (mindre än 10 anställda) kan söka investe-
ringsstöd. Den som beviljas stöd får 30 procent av stöd-
berättigade kostnader och maximalt 750.000 per stöd. 
Investeringsstöd kan sökas för exempelvis 

●● modernisering av primärproduktionen, så som 
	 uppförande av nya djurstallar eller installering 
	  av mjölkrobot, 

●● förädling av lokalproducerade råvaror så som till  
	 uppförandet av gårdsslakteri eller förädlingslokal,

●● etablering av gårdsbutik eller café. 
Kontakta Anders Larsson eller Lars Carlsson innan du 
påbörjar din investering eller skickar in din ansökan 
om stöd. 

Landsbygdsprogrammet bidrar till kompetens-
utveckling

●● Lantbrukare och landsbygdsföretagare kan också 
	 söka stöd för egen eller anställdas kompetens- 
	 utveckling. Tänk på att skicka in ansökan om stöd  
	 innan du påbörjar din utbildning! 

●● Länsstyrelsen anordnar ett antal aktiviteter per år  
	 och du är välkommen att höra av dig med önske- 
	 mål för framtidiga evenemang. 

Kontakta Åsa Pettersson på asa.pettersson@lanssty-
relsen.se eller Mette Kjöbek Petersen på mette.kjo-
bekpetersen@lansstyrelsen.se. 
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Bete är bra, men lagom är bäst

 Foto: Paulina Liljander

Naturbetesmarker i Stockholms län
I Stockholms län betas nästan 10 000 hektar  
naturbetesmarker inom ramen för miljöersätt-
ningen för betesmarker. Av dessa har drygt 3 200 
hektar konstaterats ha särskilda värden, det vill 
säga dokumenterat höga natur- och/eller kultur-
historiska värden. 

I Ängs- och betesmarksinventeringen finns 
1 095 inventerade hagar och ängar i länet med 
konstaterade hävdgynnade värden. Inventerings-
resultatet finns tillgängligt via Jordbruksverkets 
webbplats. Gå in där och hitta fina betesmarker 
nära dig. www.jordbruksverket.se/TUVA

Naturbetesmarker behöver betas för att inte 
växa igen och förnaansamlingen som blir vid 
otillräckligt bete kan påverka den hävdgyn-
nade floran negativt. Men att tolka den iakt-
tagelsen som att alla betesmarker ska betas 
hårt, tidigt på säsongen och varje år är en för-
enkling som riskerar att utarma den biologiska 
mångfalden istället. Lagom är bäst alltså, även 
när det gäller bete. Men hur får man till det 
inom ramen för dagens miljöersättningar? Vi 
frågar Jörgen Wissman som är forskare på SLU 
(Sveriges lantbruksuniveristet) med natur- 
betesmarker som specialitet och dessutom  
fårägare. 

Råd som missar syftet
Många gängse skötselråd för betesmarker, liksom 
reglerna i miljöersättningarna, handlar om att 
markerna ska betas tillräckligt hårt. Men ett högt  
betestryck på försommaren är inte alltid nödvändigt 
och artrika marker som betas för hårt är ett problem 
som behöver uppmärksammas mer. Att tillämpa ett 
och samma betestryck på alla betesmarker är inte 
fördelaktigt eftersom alla marker är olika. Det finns 
utrymme i miljöersättningarna till ett mer anpassat 
bete även om många inte kanske tror det, eller vet 
hur de ska göra.

Ett alltför hårt bete under försommaren och fram 
till juli gör att blomningen, som är störst då, minskas 
kraftigt eller betas bort helt. Detta kan leda till att flo-
ran på sikt utarmas men ger också konsekvenser för 
annan biologisk mångfald. Humlor, fjärilar och an-
dra pollinatörer påverkas till exempel genom mins-
kade födoresurser och fjärilslarver riskerar att inte 
hinna utvecklas klart innan växterna blir nedbetade. 
Och eftersom syftet med miljöersättningen är att 
markerna ska bibehålla eller öka sina biologiska el-

ler kulturhistoriska värden är risken på sikt att betal- 
ningsviljan från allmänheten minskar om värdena 
betas bort. 

Blombrist 

Eftersom naturbetesmarker ofta är mycket variations-
rika är det svårt att schablonmässigt ange för vilka 
marker som hårt betestryck, tidigt på sommaren blir 
ett problem. Men problemet är lätt att förstå eftersom 
det råder generell brist på blommor i odlingsland-
skapet. Det beror främst på att mycket av de blom-
mande miljöerna har försvunnit med införandet av det  
moderna jordbruket då vallodling och gödsling av  
betesmarker blev vanligt på slåtterängars och närings-
fattiga betesmarkers bekostnad. 

För att råda bot på blombristen behövs inte bara 
många blommor utan också blommor av många olika 
slag. Dels behöver pollinatörer och andra insekter en 
kontinuerlig tillgång på blommor under säsongen.  
Eftersom enskilda växtarter har begränsad blomnings-
tid behövs olika arter för att föda en hel generation 
av till exempel humlor över en säsong. Dels utnyttjar 
olika djurarter, från insekter till däggdjur, olika  
typer av växtarter. Dessutom måste huvuddelen av alla  
örter som finns i hagen ges möjlighet till blomning 
och fröspridning för att kunna finnas kvar, varje år  
eller åtminstone i vissa intervall, beroende på hur 
långlivad arten är. 

Sent bete som efterliknar slåtter

Många lantbrukare har god kunskap om hur  
marken har skötts en eller flera generationer bakåt 
i tiden och sådan kunskap är viktig för att kunna 
förstå hur de artrikaste gräsmarkerna ska skötas. 
Men det är också viktigt att kunna anamma nya 
skötselmetoder eftersom omgivande landskap  
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Läs mer…..
….. om naturbetesmarker 
ur många olika aspekter i 
boken "Mångfaldsmarker. 
Naturbetesmarker - en vär-
defull resurs" som koordi-
nerats av Centrum för bio-
logisk mångfald vid SLU och 
Uppsala universitet. Boken 
sammanfattar forsknings-
resultat från forskningspro-
grammet HagmarksMistra i 
populärvetenskaplig form. 

oftast är helt annorlunda mot vad det var för till 
exempel 100 år sedan. 

Det är dock inte säkert att det bara är ett sätt som 
är rätt utan snarast att flera olika typer av skötsel 
kan leda till samma resultat. Ett exempel på detta är 
användningen av ett senarelagt betespåsläpp som i 
vissa miljöer gynnar ungefär samma arter som den 
traditionella slåttern. 

Torra, näringsfattiga marker med stort inslag av 
örter i vegetationen är typexemplet för naturbetes- 
marker där detta är gynnsamt. I dessa marker 
har man ofta stor blomrikedom och liten risk för  
skadlig förnaansamling, även vid lågt betestryck. 

Att tillämpa sent betespåsläpp på alla marker är 
dock inte görligt och inget som rekommenderas 
då det troligtvis inte ger någon stor positiv effekt i  
näringsrika och fuktiga marker. Det kan snarast vara 
risk för negativa effekter i dessa miljöer då högvuxen 
vegetation kan skugga ut lågväxta arter. Med ett högre 
betestryck kan istället de olika arterna samexistera. 

Skenbart mindre välskött
Eftersom det i en hage ofta kan förekomma en 
blandning av olika typer av miljöer måste nog- 
granna avväganden göras mellan hur hårt betes-
tryck som ska anläggas och när. Ofta kan man  
komma till valet att bevara känsliga arter som 
solvända och fältgentiana eller beta ner de mest 
osmakliga delarna av hagen. I vissa fall kan en 
temporär fållindelning vara lösningen för att både 
bevara de blommande delarna och beta ner de mer 
näringsrika delarna av en hage. I andra fall kan 
lösningen vara en högre beläggning av betesdjur 
under kortare tid senare på säsongen, för även 
om man oroar sig för dålig tillväxt på djuren vid 
ett sent betessläpp kan man kanske klara en kort,  
intensiv period av sämre bete inte minst med tanke 

på att betet finns i stor mängd. 
Om delar av hagen är näringsrik medan andra 

delar är av biologiskt värdefull karaktär kan en  
lösning vara att betesputsa den näringsrika delen för 
att lyckas. Sambete eller växelbete med olika djur-
slag kan vara en del av lösningen för att få betes-
marken avbetad, eftersom olika djurslag generellt 
betar olika. 

Att tillämpa sent betespåsläpp vissa år, i hela  
eller delar av hagen, kan ge växterna behövlig  
möjlighet till fröspridning. En sent betad hage ser 
skenbart mindre välskött ut i slutet av säsongen och 
får ett tufsigare utseende eftersom vissa arters stjäl-
kar inte är möjliga för djuren att beta. Detta skapar 
vanligen mycket lite förna, men det är dock viktigt 
att se till att marken inte ackumulerar förna i stor 
mängd under många år. 

Kunskap om enskilda marker 

Att många betesmarker håller på att växa igen och 
att detta är ett mycket större problem än att artrika  
marker betas för hårt, har ofta använts som ett argument 
fört att förorda ett hårt betestryck under hela säsongen.  
Ibland används argumentet att om man försöker få alla 
att beta ner så mycket som möjligt så gör säsongsskill-
nader och åtskillnader i hur brukare sköter markerna 
att en gynnsam variation i betestryck uppnås mellan 
olika hagar. 

Eftersom det idag finns så få marker kvar jäm-
fört med vad som funnits tidigare så är det ännu 
viktigare  att använda den kunskap som finns om 
enskilda marker för att få skötseln så gynnsam som 
möjligt.

Jörgen Wissman
jorgen.wissman@slu.se

Finns att köpa i bok-
handeln.

 Foto: Paulina Liljander
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Kor hjälper gäddor

Betande kor på Höggarns strandbeten har bidragit till bättre lekområde för 
gädda. Foto: Rose-Mari Åkerström

I Stockholms skärgård pågår försök med att kom-
binera strandbete och fiskevård. Bakgrunden är 
den kraftiga nedgången för bland annat gädda 
längs ostkusten som konstaterades på 90-talet. 
Idén är att med hjälp av betande kor skapa bättre 
lekområden för gädda genom en så kallad blå 
bård, det vill säga en smal vattenspegel som  
betet skapar innanför den täta vassvegetationen. 
Blå bård och betade stränder gynnar många fler 
arter än gädda och uppvisar ofta en stor mångfald 
av djur och växter. Här kan alltså landskapsvården 
och fiskevården kombineras. 

Hav i förändring
Östersjön är en extrem miljö för allt som lever i  
vatten. I Stockholms skärgård kan man på ett och 
samma nät få de egentligen omöjliga kombinationerna 
strömming och mört eller gädda och torsk. Det vill 
säga en utpräglad salt- och en utpräglad sötvattenart. 
En fångst som på många sätt är helt unik. 

Östersjön påverkas av snabba naturliga varia- 
tioner och havet är även utsatt för mycket omfattande 
mänsklig påverkan. Under den senaste 100-årsperioden 
har havet genomgått en monumental förändring. Då 
var det ett näringsfattigt hav, med relativt lite fisk 
och ett ekosystem dominerat av säl. Idag är närings-
tillgången ett problem och fiskbestånden är mycket 
talrika men består mestadels av små planktonätande 
fiskar som skarpsill. 

Fisklarm
I mitten av 1990-talet kom larm från södra ostkusten 
att bestånden av abborre, gädda och andra sötvattens- 
arter genomgått betydande minskningar. Sedan 
dess har undersökningar bekräftat att det är stora 
problem med dessa arter längs hela ostkusten. Ned-
gångarna har i huvudsak två orsaker. Längs öppna 
kuster och i skärgårdarnas yttre områden fungerar 
inte fiskarnas reproduktion. Det är konstaterat 

att fiskarnas ungar svälter ihjäl under de första  
levnadsveckorna. Orsaken till detta tros vara storskaliga  
miljöförändringar. 

I skärgårdarnas inre områden är situationen  
betydligt bättre och det finns en fungerande reproduk-
tion. Här så har emellertid miljön påverkats mycket 
negativt av utdikningar av våtmarker och vattendrag,  
anläggande av marinor och annan fysisk påverkan 
som försämrat lekområdena.

Lekplatser för gädda
Under senare år så har ett fiskevårdsarbete med inrikt-
ning på framförallt gädda inletts längs hela ostkusten. 
Det handlar om att restaurera kustnära våtmarker för 
att på så sätt öka tillgången på lekplatser. En våtmark 
kan producera ofattbara mängder gäddungar om förut-
sättningarna i övrigt är gynnsamma. 

I Stockholms skärgård pågår även försök med att 
kombinera strandbete och fiskevård. Med hjälp av kor 
så kan täta vassbälten bli betydligt bättre lekområden 
för gädda genom att det kan skapas en blå bård bakom 
den täta vegetationen. På så sätt kan landskapsvården 
och fiskevården kombineras och skapa avkastning i 
både högkvalitativt kött och fiske. Ett nyttjande och 
bevarande av kustområdena där alla är vinnare.

Henrik C Andersson

Strandbeten för fågel, fisk och mittemellan
Förutom gäddor är det många andra djur och växter som 
gynnas av strandbeten, särskilt om man lyckas få till en 
blå bård. Strandbeten vid kusten är viktiga för många  
fågelarter, till exempel många rastande vadare och gäss 
av olika slag, men också som häckningsplats för till exem-
pel änder, rödbena, strandpipare och tofsvipa. Även gul-
ärla, sånglärka och ängspiplärka häckar på strandbeten. 

Även om floran domineras av gräsartade växter finns 
det en rik flora knuten till strandbeten där man kan hitta 
till exempel slåtterblomma, kustarun, gulkämpar, havs-
sälting, kärrspira och smultronklöver. På hävdade strand-
beten hittar man ofta en rik insektsfauna knuten till floran 
och den fuktiga miljön. 

En blå bård förutsätter ett tillräckligt hårt betestryck med 
nöt för att betet ska trycka tillbaka vasskanten så att en 
liten vattenspegel uppstår mellan själva strandbetet och 
vassen. Om inte betet räcker till kan vassen närmast stran-
den slås av, helst under vattenytan.

Strandbeten i Stockholms län
I Ängs- och betesmarksinventeringen har 157 strand-
beten i länet inventerats som hävdade strandbeten med 
en total areal av drygt 1000 hektar, där en tredjedel av 
arealen har konstaterats ha höga hävdgynnade värden 
knutna till havsstrandängar av Östersjötyp.  

Hitta ett fint strandbete nära dig med hjälp av inven-
teringen som finns tillgänglig via Jordbruksverkets webb-
plats, www.jordbruksverket.se/TUVA
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Hur föser man en ko?

Tematräffen på Nynäs Gård.......
..…gick av stapeln den 16 juni och arrangerades  
gemensamt av länsstyrelserna i Stockholms och Söder-
manlands län och Sörmlands naturbruk, Öknaskolan. 
Nynäs Gård i Tystberga drivs som ett aktivt miljöanpas-
sat jordbruk i Öknaskolans regi och där finns 180 dikor.
Aktiviteten finansierades genom Landsbygdspro- 
grammet och besöktes av cirka 55 personer. 

Rapport från kompetensutvecklingen

Hur gör du när du ska förflytta dina djur? Leder 
dem i grimma eller springer före med en kraft- 
foderhink? Går bakom med en käpp och viftar och 
hojtar? Kanske äger du en duktig vallhund, eller 
så är du cowboy till häst? Ingen av dessa tradi-
tionella metoder är fel. Men vid en tematräff om  
djurhantering på Nynäs Gård var syftet att 
öka kunskapen om djurens naturliga bete-
ende för att undvika olyckor inom lantbruket.  
Sophie Atkinson, forskare på SLU (Sveriges  
lantbruksuniversitet)  var där för att berätta om  
och förevisa en för de flesta av oss ny metod.

Från uppbundet till lösdrift
Bakgrunden till temadagen var att det sker allt fler och 
allt allvarligare olyckor med djur inom svenskt lant-
bruk. Ett skäl till det är övergången från uppbundna 
djur till lösdrift där djuren ofta blir mindre hanterade, 
vilket kan bli ett problem. Dels saknas en kultur att 
hantera lösgående djur, dels har vi för litet utrymme 
att hantera djuren på. Och tiden vi vunnit med lösdrif-
ten läggs ofta på annat arbete. 

Om inte förr dyker problemet upp den dagen då dju-
ren ska till slakt. Ett ohanterat djur som ska lastas blir 
stressat. Djur som stressas hårt i samband med slakt 
ger ett kött av sämre kvalitet. Trots bra avelsmaterial, 
bra foder och två till tre års arbete kan det vara just den 
där halvtimmen som avgör vad du får betalt för köttet.
LSS-metoden
Sophies lösning på detta är att lägga tid på att regel-
bundet hantera sina djur från unga år. Hon föreläste 
och förevisade en metod som heter LSS (Low Stress 
Stock Handling), eller boskapshantering med låg 
stressnivå, på svenska. Metoden är baserad på kun-
skap om djurens naturliga beteende och går ut på att 
arbeta med djuren på ett konsekvent och tydligt sätt. 

Metoden är ursprungligen från USA och Sophie 
har studerat och praktiserat metoden hemma i  
Australien innan hon kom till Sverige och började  

forska på nöthantering vid SLU. Principen är att  
djuren lär sig tolerera stress, men inte genom att tämja, 
tvinga, mata eller kela, utan genom att bygga upp ett 
förtroende genom en fast och positiv hanteringstek-
nik. En djurskötare som konsekvent använder metoden  
behöver inte använda käppar, skrika eller slå djuren, 
utan djuren hanteras på ett lugnt men bestämt sätt. Detta 
ger djuren möjlighet att lära sig stå ut med olika hante-
ringssituationer såsom sortering eller lastning. 

Att djurskötaren är konsekvent i sin hantering inne-
bär att hans eller hennes beteende är förutsägbart ur 
djurens perspektiv och responsen blir att djurens reak-
tioner är förutsägbara för djurskötaren. Detta positiva 
samspel leder till både förbättrad arbetsmiljö och en 
bättre djurvälfärd.

Metoden i praktiken
Sophie föreläste om metoden, men visade också upp 
den i praktiken på en grupp av Nynäs Gårds dikor. 
Hon visade att hon kunde få djurgruppen dit hon ville 
genom att sakta promenera i zick-zack vid sidan av 
flocken. Med perfekt tajming växlade hon mellan att 
gå emot djuren och att backa undan, samtidigt som 
hon var i rätt vinkel och på rätt avstånd från djuren. 

Sophie hade bara tränat med den här djurgruppen 
en gång tidigare men kunde nu, som genom ”trolleri”, 
få gruppen att flytta sig från ena hörnet av hagen till 
den andra. Hon kunde ensam separera ut en ko och 
även få den lastad i en transport som stod i hagen. Hon 
använde knappt rösten och ingen käpp, men ibland 
sträckte hon ut armarna för att göra sig lite större.

Åsa Pettersson

Vill du delta i ett forskningsprojekt?
JTI (Institutet för jordbruks- och miljöteknik) söker gårdar som 
vill delta i forskningsprojektet ”Lugn och säker hantering av ute-
gående djur” som ska testa en ny metod att hantera utegående 
nötkreatur, som kan minska olyckorna vid djurhantering. Intres-
serad? Kontakta då Sophie Atkinson snarast, 070-268 16 64 eller  
sophie.atkinson@slu.se

Förrutom Sophie Atkinson från SLU föreläste även  
Stefan Wistrand som jobbar med säkert bondförnuft på 
LRF.  Han berättade om vikten av säkerhetsrutiner, bra 
utrustning och att inte arbeta ensam. Personal från 
Nynäs Gård visade hur de arbetar i ladugården och 
Sörmlands Vallhundsklubb visade både får- och  
nötvallning. 

Foto: Åsa Pettersson
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Kompetensutveckling för företagare på landsbygden i Stockholms län

Aktiviteter 
oktober - december 2012

Om aktiviteterna
Här kan du se ett urval av aktuellt kursutbud och vilken 
rådgivning som erbjuds. För mer detaljerad information 
hänvisar vi till Länsstyrelsens webbplats och till vårt elek-
troniska nyhetsbrev. Där kan du också hitta fler aktiviteter. 

Aktiviteterna som annonseras här genomförs av olika  
aktörer men bekostas alla helt eller delvis genom Lands-
bygdsprogrammet 2007-2013 som finansieras av EU och 
svenska staten. För en del aktiviteter tas en deltagaravgift ut. 
Eventuell deltagaravgift anges i annonsen.  OBS! Efter sista 
anmälningsdag är anmälan bindande.  

Har du önskemål om andra aktiviteter än dem som  
annonseras här är du välkommen att kontakta Mette Kjöbek  
Petersen 08-785 41 97 eller mette.kjobekpetersen@lanssty-
relsen.se

Elektroniska nyheter 
I det elektroniska nyhetsbrevet Landsbygd i Centrum får du  
löpande, direkt till din e-post, information om aktuell kompe-
tensutveckling. Bli prenumerant på det elektroniska nyhets-
brevet på www.lansstyrelsen.se/stockholm/lic

Kalendariet på webben
I kalendariet på vår webbplats finns alla aktiviteter. Det upp-
dateras löpande, så där kan du även hitta aktiviteter som inte 
hinner annonseras i de fyra tryckta numren av Landsbygd i 
Centrum, www.lansstyrelsen.se/stockholm/lantbruk

Europeiska jordbruksfonden för  
landsbygdsutveckling: Europa  

investerar i landsbygdsområden

Arbete i häststallar
 

Den här kursen är för dig som vill lära dig mer om vad som kan 
göras för att förbättra och förändra miljön för hästarna och de 
som jobbar i häststallar för att  få mer tid över till hästen, bli 
mindre bunden, minska det tunga kroppsarbetet, få bättre 
arbets- och hästmiljö och få bättre ekonomi. Studiebesök i 
stallarna på Ågesta Ridskola ingår. Medverkar gör Marga-
reta Bendroth, hästrådgivare och hursdjursagronom, Hushåll-
ningsällskapet Sjuhärad och Åsa Pettersson, Länsstyrelsen

Tid: Den 25 oktober 17.00-21.00 på Ågesta Ridskola i Farsta
Deltagaravgift: 200 kronor exklusive moms.  Fika ingår.
Anmälan och kontakt: Senast den 18 oktober i Länsstyrel-
sens kalender eller till Åsa Pettersson på telefon 08-785 49 32 
och e-post asa.pettersson@lansstyrelsen.se
Arrangör: Länsstyrelsen i Stockholms län. 

Affärsjuridik för hästföretagare

En kurs där du kan lära dig att tjäna pengar på att ha rätt kun-
skap! Under två dagar går vi bland annat igenom köp och försälj-
ning av häst, inackorderingsavtal, betesavtal, fodervärdsavtal, 
tvistlösning, familjerätt och hur du kan ta betalt för dina tjänster. 
Detta är en kurs för dig som är hästföretagare, hovslagare, 
veterinär, uppfödare, har ridskoleverksamhet eller inackorde-
ringsstall och för dig som är intresserad.

Tid och plats: den 8 oktober kl 13-17 och den den 18 oktober 
kl. 13-15 på  Länsstyrelsen, Hantverkargatan 29 i Stockholm
Anmälan och kontakt: Anmälan senast den 1 oktober via ka-
lendariet på Länsstyrelsens webbplats eller till Åsa Pettersson,  
08-785 49 32 eller asa.pettersson@lansstyrelsen.se Antalet 
platser är begränsat. 
Deltagaravgift: 400 kronor exklusive moms. Material och fika 
ingår
Arrangör: Länsstyrelsen i Stockholms län. 

Rådgivningscheck

Känner du ett behov av att diskutera utvecklingsidéerna för ditt 
företag med en rådgivare? Om dina utvecklingsplaner är fören-
liga med Landsbygdsprogrammet för Sverige 2007-2013 finns 
chansen att få en rådgivningscheck. Anmäl intresse och rekvirera 
blankett från Länsstyrelsen. 

Kontakt: Sofia Ståhle 08-785 47 31, sofia.stahle@lansstyrelsen.se 
eller Åsa Pettersson 08-785 49 32, asa.pettersson@lansstyrelsen.se

Kurs i bredbandsutbyggnad

En kurs i studiecirkelform om sex träffar för företagare och pri-
vatpersoner boende på landsbygden där tillgång till fast bred-
bandsnät är begränsat eller inte alls tillgängligt. Kursen kom-
mer att informera om allmänna förutsättningar/teknik, villkor 
för statliga bredbandsstöd, projektplanering, lantmäterifrågor, 
ekonomi och upphandling, samt praktiskt genomförande av en 
utbyggnad.

Tid och plats: Kursstart den 15 november och avslutning 11 
april 2013 i Studieförbundet Vuxenskolans lokaler i Stockholm
Anmälan och kontakt: via LRF Mälardalens webbplats, 
www.lrf.se/malardalen
Deltagaravgift: Kostnadsfri för deltagarna. 
Arrangör: LRF Mälardalen tillsammans med Studieförbundet 
Vuxenskolan och länsstyrelserna i Stockholms och Uppsala län
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Aktiviteterna ingår i Landsbygdsprogram för Sverige 2007-2013, som finansieras av EU och svenska staten             

Europeiska jordbruksfonden för  
landsbygdsutveckling: Europa  

investerar i landsbygdsområden

Greppa Näringen

Greppa Näringen erbjuder kostnadsfri individuell rådgiv-
ning som både lantbrukare och miljön tjänar på. Målen 
är minskad övergödning, säker användning av växt-
skyddsmedel och minskade utsläpp av klimatgaser. 

Du som har mer än 50 hektar åkermark och/eller mer än 25 
djurenheter är välkommen att bli medlem. Du erbjuds då  till 
exempel växtnäringsbalanser, kväve- och fosforstrategier, 
växtskyddshantering, kontroll av foderstater, markpack-
ning och mycket mer inom flera olika rådgivningsmoduler 
anpassat efter gårdens produktion. 

Rådgivare för Stockholms län:

- Johan Kullsand, HS Konsult AB, 070-388 50 20,  
johan.kullsand@hushallningssallskapet.se

- Wijnand Koker,  Associera Lantbruksrådgivning, 070-562 17 87, 
info@lantbruksradgivning.se

- Oscar Franzén, Idegran Produktion, 0705-734 323, 
oscar@idegran.se

- Sofi Öhlund, Växa Sverige Ekonomiska Förening, 070-688 21 15,
sofi.ohlund@vxa.se

- Mattias Wistrand, LRF Konsult AB, 016-17 64 52,
mattias.wistrand@lrfkunsult.se

Greppa Näringen är en samordnad satsning mellan Jordbruks-
verket och länsstyrelserna med stöd av LRF.  

Kontakt på Länsstyrelsen: Cecilia Norén, 08-785 49 11

Energikollen

Nyhet! Rådgivningen Energikollen ger möjligheter att spara 
pengar och minska företagets klimatpåverkan. 

Kontakta någon av följande rådgivare:
- Gunnar Hadders, Hushållningssällskapet Uppsala, 

gunnar.hadders@hushallningssallskapet.se 
- Karl-Mikael Steen, FVB Linköping, karl-mikael.steen@fvb.se
- Marti Lehtmets, FVB Linköping, marti.lehtmets@fvb.se
- Christer Johansson, LRF Konsult AB Linköping, 

christer.johansson@konsult.lrf.se
- Peter Berglund, FVB Gävle, peter.berglund@fvb.se
- Inger Christensen, Grön Kompetens AB Alnarp, 

inger.christensen@gronkompetens.se
- Torbjörn Hansson, Grön Kompetens AB Alnarp, 

torbjorn.hansson@gronkompetens.se

Förverkliga din dröm

Har du en affärside, vill starta eget företag men vet inte hur?
Du som är eller vill bli landsbygdsföretagare i Stockholms eller 
Södermanlands län har nu möjlighet att anlita en erfaren af-
färsrådgivare som kan lotsa dig framåt, vara ett bollplank för 
dina tankar och idéer och hjälpa dig att strukturera upp din 
vision till en handlingsplan. 

Deltagaravgift: 500 kr per timme.
Kontakt: Helle Reeder, LRF Konsult 073-849 00 02.

Affärsutveckling för kvinnor

LRF Mälardalen erbjuder en utbildning på kvällstid under hös-
ten som ger dig verktygen som krävs för att ta ditt företag till 
nästa nivå. Kursen omfattar sex kurskvällar och tre coachkvällar 
och tar upp områdena affärsplan, marknadsanalys, försäljning, 
varumärken och kundpåverkan, marknadsföring och lönsamhet.

Deltagaravgift: 1 500 kronor exklusive moms inklusive diplo-
mering, kursdokument och måltider. Möjlighet finns att ta del av 
enstaka kvällspass till en kostnad av 250 kronor exklusive moms. 
Anmälan: via LRF Mälardalens webbplats, www.lrf.se/malar-
dalen. Där finns också detaljerat program. 
Kontakt: Helena Isaksson, 070-779 62 71, helena.isaksson@lrf.se
Arrangör: LRF Mälardalen

Nu kliver vi framåt 

”Nu kliver vi framåt” är en nationell konferens som riktar sig till 
kvinnliga företagare och ledare. Dagen kommer att bestå av 
föreläsningar, workshops, debatter samt möjligheter att knyta 
kontakter med andra företagare och ledare. Bland andra kom-
mer landshövding Chris Heister och näringsminister Annie Lööf  
att medverka. 

Tid och plats: Den15 november 2012, kl. 8.45–21.30, Vax-
holms Kastell. 
Pris: 1 495 kr exklusive moms. I priset ingår alla programpunk-
ter, trerätters middag samt transport mellan Vaxholm och Vax-
holms Kastell 
Information och kontakt: projektledare Charlotte Hellgren, 
charlotte.hellgren@nativa.se, 0736-71 72 42 eller besök http://
nukliverviframat2012.blogspot.se/  för löpande information 
om eventet. 
Arrangör: KLIVET, Kvinnligt ledarskap i Vaxholm
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landsbygdsutveckling: Europa  
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Rådgivning om  ekologisk
grönsaksodling

Det finns möjlighet till rådgivning om yrkesmässig odling av 
grönsaker på friland. 

Kontakt: Elisabeth Ögren, Länsstyrelsen i Västmanland,
070-325 38 12. 

Rådgivning om ekologisk
fjäderfäproduktion

För dig som tänker utöka den ekologiska produktionen eller 
lägga om till ekologisk fjäderfäproduktion finns möjlighet till 
rådgivning. 

Kontakt: Åsa Odelros, 070-697 66 11 eller 0291-610 41.

Rådgivning om ekologisk
växtodling och djurproduktion

Hushållningssällskapet erbjuder möjlighet att få gratis rådgiv-
ning vid omläggning eller utökning av ekologisk produktion i 
växtodling eller djurhållning. 

Kontakt: Erika Adolfsson för växtodling, erika.adolfsson@hus-
hallningssallskapet.se 0705 674028 eller  Sofia Äng för djur-
hållning,  sofia.ang@hushallningssallskapet.se 018-560408, 
0704 237525. 

Rådgivning om frukt,  bär,
sparris och rabarber

För dig som yrkesmässigt odlar eller tänker lägga om till eko-
logisk odling av frukt, bär, sparris eller rabarber finns möjlighet 
till enskild rådgivning. Anmäl intresse snarast för rådgivning 
under sommaren! 

Kontakt: Kirsten Jensen, Länsstyrelsen i Västra Götalands län,
070-571 53 51 eller kirsten.jensen@lansstyrelsen.se. 

Kursdagar om ekologisk odling av   
  rabarbaber och förädling av frukt

Länsstyrelsen planerar för kursdagar under hösten. Håll utkik 
http://www.lansstyrelsen.se/stockholm . 

Kontakt: Mette Kjöbek Petersen, Mette.kjobekpetersen@
lansstyrelsen.se eller 08-785 41 97.

Trädvärden i betesmarker

Vill du lära dig mer om vilka naturvärden som finns knutna till 
träd i våra betesmarker? Följ med Miguel Jaramillo från enhe-
ten för naturvård och Hanna Williamsson från enheten för lant-
bruksfrågor på en fältdag om värdefulla träd, grova träd och 
trädmiljöer i behov av restaurering.   

Tid och plats: den 24 oktober på Färingsö
Anmälan och kontakt: Anmälan senast den 8 oktober via 
kalendariet på Länsstyrelsens webbplats eller till Gunilla Dahl-
berg, 08-785 43 54 eller gunilla.dahlberg@lansstyrelsen.se. 
Mer information skickas ut efter anmälan.  Frågor besvaras av 
Hanna Williamsson, 08-785 49 13. 
Deltagaravgift: kostnadsfri. 
Arrangör: Länsstyrelsen i Stockholms län. 

Kurs i regeldjungeln för ekolo-
gisk produktion

HS Konsult kommer att ordna tre kurser i regelverket för eko-
logisk produktion. Syftet är att det ska bli lättare för dig som 
lantbrukare att följa regelverket och uppdatera dig på nya reg-
ler. Vi kommer också att diskutera bakgrunden till regelverket 
och vanliga fel vid kontroll. Representanter från certifierings-
företagen, Länsstyrelsen och/eller KRAV samt rådgivare inom 
ekologisk djurproduktion och växtodling från HS Konsult kom-
mer att vara med. 

Tid och plats: Under hösten i Stockhoms län, exakt var be-
stäms utifrån de intresseanmälningar som kommer in.  
Anmälan och kontakt: Intresseanmälan görs till Sofia Äng, 
husdjursrådgivare HS Konsult, 018-56 04 08 eller 0704 23 75 
25, sofia.ang@hushallningssallskapet.se 
Deltagaravgift: 300 kr exklusive moms och förtäring.
Arrangör: HS Konsult. 

Bygga för nötköttproduktion

Föreningen Lundkovallkött och Hushållningssällskapet har ta-
git fram ett antal typritningar för stallar att hålla nöt i. Under 
en kursdag diskuteras de olika typritningarna tillsammans. Vi 
delar med oss av våra egna erfarenheter och försöker se vilka 
möjligheter som finns.

Tid och plats: Den 28 september kl 09.30 – ca 15.00, Brogår-
den i Roslagsbro. 
Deltagaravgift: Lunch till självkostnadspris (hamburgare från 
Roslagen)
Anmälan och kontakt: Senast den 24 september till Karin 
Broström, 070-723 70 61 eller karin@karinskvighotell.se
Arrangör: Föreningen Lundkovallkött och Hushällningssällskapet.  
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Kurs om örtodling  

Kursen leds av Lisbeth Almark som driver företaget Kronor & 
Örter Örtagården Mon och ingår i kompetensutvecklingspro-
jektet ”Trädgård som tillgång” som vänder sig till besöksföre-
tag på landsbygden och omfattar alla fem länen runt Mälaren 
och Hjälmaren.

Tid och plats: den 22 november på Björkdala Gård, Västeråker 
Björk mellan Uppsala och Enköping
Anmälan och kontakt: Anmälan senast den 15 november 
i första hand via kurskalendern på Västmanlands läns webb-
plats, www.lansstyrelsen.se/vastmanland och i andra hand till 
växeln, 021-19 50 00. För frågor kontakta Elisabeth Håkansson 
021-19 50 40 eller elisabeth.hakansson@lansstyrelsen.se
Deltagaravgift: 300 kronor exklusive moms. Lunch och fika 
kostar 260 kronor inklusive  moms. 
Arrangör: Länsstyrelsen i Västmanlands län. 

Satsa på småskalig livsmedels-
förädling

Funderar du på att starta upp med småskalig livsmed-
elsförädling? Eller är du redan igång och vill utöka eller 
bygga nya lokaler, slakteri, mejeri, tillverkning av marme-
lad, gårdsbutik eller bara sälja varor direkt till kund? HS 
Konsult AB erbjuder viss kostnadsfri rådgivning runt din 
affärsplan/ekonomi/produktionsupplägg, livsmedelslag-
stiftning eller byggnation av livsmedelsgodkända lokaler. 
Under hösten kommer vi även hålla kurser i vad som gäller 
vid egen köttförsäljning och förädling. Håll utkik på vår eller  
Länsstyrelsens webbplats eller kotakta oss redan nu för en  
intresseanmälan. 

Kontakt: Agneta Pettersson 019-603 27 23, Karin Bergkvist 
018-56 04 25 eller Sofia Äng 018-56 04 08. 

Råvaruframställning till öl-
 produktion

Hushållningssällskapet inbjuder till en kvällsföreläsning för dig 
som är intresserad av  ölproduktion i mikrobryggeri.  Närke Kultur-
bryggeri  berättar om sin verksamhet och bjuder på ett litet 
smakprov, Kirsten Jensen från Länsstyrelsen i Västra Götaland,  
berättar om ett humleprojekt och Else-Marie Strese, Nordiska 
museet/Genbanken Julita berättar om humleodling och fram-
tagning av humle som matchar våra behov. 

Tid och plats: Kvällstid den 11 oktober på Närikes Kultur-
bryggeri. 
Anmälan och kontakt: Senast den I1 oktober till AnnaKarin 
Landin, 070-329 17 96 eller  annakarin.landin@hush.se  
Anmälan är bindande.
Deltagaravgift: 100 kronor exklusive moms och förtäring.
Arrangör: HS Konsult.  

Mjölksyrning av grönsaker

Heldagsutbildning i mjölksyrejäsning för producenter, gärna 
ekologiska, som vill vidareförädla sina produkter. Företaget 
Solsyran, ett mjölksyreferrnenterande företag, lär ut knepen.
Hushållningssällskapets rådgivare medverkar också.

Tid och plats: Heldag, preliminärt den 23 oktober 2012. Plats 
ej bestämd. 
Anmälan och kontakt: Senast den I1 oktober till AnnaKarin 
Landin, 070-329 17 96 eller  annakarin.landin@hush.se  
Anmälan är bindande.
Deltagaravgift: 300 kronor exklusive moms och förtäring.
Arrangör: HS Konsult 

Trädgårdsrådgivning 

Det finns möjlighet till kostnadsfri rådgivning om minskad  
användning och säkrare hantering av bekämpningsmedel 
samt optimerad användning av växtnäring riktad till odlare av 
kruk- och utplanteringsväxter.
Kontakt: Monica Konsult, Monica Borg Ohlson, 
0220 - 408 18 eller  070-645 59 98. 

Bygdecheck

Föreningar och utvecklingsgrupper på landsbygden i Stock-
holms län som vill träffa en annan utvecklingsgrupp i en annan 
bygd eller förort i Sverige kan ansöka om en bygdecheck om 
5 000 kronor. Läs mer om bygdechecken på sidan 3. 

Kontakt: Sofia Ståhle 08-785 47 31,  sofia.stahle@lansstyrelsen.se

Foto: Hanna Williamsson
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Enheten för lantbruksfrågor:
Geber Ulrika	 Lantbruksdirektör	 785 49 07
Alfredius Hanna	 Fältkontroller	 785 49 18
Andersson Henrik C	 Länsfiskekonsulent, fiske- och skärgårdsfrågor	 785 40 55
Appeltofft Viveka	 Ansvarig för gårdsstöd, samordnare av SAM	 785 49 33
Berry Ylva	 Fältkontroller, SAM-handläggning	 785 42 93
Carlsson Cathrine	 Återkrav	 785 49 44
Carlsson Lars	 Företagsstöd, projektstöd, startstöd	 785 49 28
Dahlberg Gunilla	 Administratör, administration bitillsyn	 785 43 54
Elgemyr Madeleine	 Återkrav	 785 49 39
Fjäder Matilda	 Fältkontroller	 785 49 24
Florman Anna-Karin	 SAM-handläggning, husdjur	 785 42 37
Fägerlind Clara	 Utbetalning av företags- och projektstöd, bredband	 785 49 09
Hammarbäck Peter	 Betesmarker: Åtagandeplaner, restaureringsstöd, utvald miljö, ängs- 	 785 49 01
	 och betesmarksinventering
Joelsson Karin	 Fältkontroller, Utvald miljö: kulturmiljö	 785 49 29
Johansson Claes	 Kartläggning av bredband	 785 49 17
Kjöbek Petersen Mette	 Ansvarig för kompetensutveckling, Landsbygd i Centrum	 785 41 97
Larsson Anders C	 Ansvarig för företagsstöd, projektstöd, startstöd och leader	 785 49 14
Lennmo Emma	 Fältkontroller	 785 49 12
Liljander Paulina 	 SAM-handläggning, fältkontroller, flyghavre, Utvald miljö: mångfaldsträda	 785 53 21
Lindqvist Carina	 Återkrav	 785 49 40
Nigell Richter Kristina	 Ansvarig för miljöersättningar, SAM-handläggning	 785 49 19
Norén Cecilia	 Åtagandeplaner betesmark, stallgödselfrågor, biodlingsfrågor, ängs- 
	 och betesmarksinventering 	 785 49 11
Olsson Karin	 Fältkontroller, SAM-handläggning, kartfrågor, fastighetsfrågor	 785 44 09
Pettersson Åsa	 Kompetensutveckling, företagsstöd, projektstöd, rovdjursstängsel	 785 49 32
Sjöberg Niklas	 Fiske- och skärgårdsfrågor	 785 45 55
Strömberg Maria	 Ansvarig för återkrav	 785 49 38
Ståhle Sofia	 Kompetensutveckling inom företags- och landsbygdsutveckling	 785 47 31
Stålnacke Pia	 Vattenhushållning, Utvald miljö: våtmarker och växtnäring	 785 49 31
Tykesson Johannes	 Kontrollansvarig, SAM Internet	 785 49 20
Williamsson Hanna	 Redaktör Landsbygd i Centrum, Utvald miljö: betesmarker	 785 49 13
Åkerström Rose-Mari	 SAM-handläggning, tvärvillkor, Landsbygd i Centrum	 785 49 37

E-postadress: lantbruk.stockholm@lansstyrelsen.se

Landsbygd i Centrum ges ut inom Landsbygdsprogrammet för Sverige år 2007-2013

Södertälje – Årets Matlandethuvudstad 2013?

Landshövding Chris Heister har nominerat Södertälje till Landsbygdsdepartementets tävling ”Årets 
Matlandethuvudstad 2013”. Ur motiveringen framgår bland annat att: 

●● livsmedelsproduktion och den goda njutningsfulla smak- och näringsrika måltiden står i  
	 centrum varje dag och för individer i alla samhällsgrupper.

●● Södertälje går i täten för kretslopp och ekologisk, närproducerad mat.
●● kommunen arbetar aktivt, med och har stora visioner för, den offentliga måltiden. 


